

# 多措并举让供热季好温暖

## ——我市攻坚克难、千方百计提升冬季供热质量

深入开展“三重四创五优化”活动  
扎实推动“十四五”开好局起好步

□本报记者 王 宠

3月31日24时,石家庄2020至2021采暖期正式结束了。这个供热季,长安区沿东小区的居民李大爷心中充满喜悦,通过“串改并”改造工作,多年一直暖气不达标的问题在上个冬季得到彻底解决。“我们小区是老旧小区,设施老化,暖气管道堵塞,循环不畅问题严重,去年夏天工人过来调试改造后,这不马上就热起来了!”

不仅在沿东小区,为了根治老旧小区特别是串联系统底层用户不热问题,去年12月份,全市供热系统开展了根治老旧小区供热不达标问题专项整治行动,通过排查治理,在17.6万串联系统用户中共发现2500多户存在供热不达标问题,当下能解决的立即解决,其余通过今年“冬病夏治”和“串改并”改造工程解决。

这只是我市持续推进供热服务质量提升的一个最普通的场景。冬季供暖

是重要民生工程。市委、市政府坚决贯彻省委、省政府决策部署,紧紧围绕“为城市供热、为百姓暖心”,创新建立供热智能监管与服务信息平台系统,实施气象预测、动态运行调度、奖优罚劣等机制,推动城市供热管理理念、管理手段、管理模式创新,着力提升冬季供热质量。

### 平台精准调节 实现大数据供热

伴随着城市的不断成长,我市供热服务也发生着日新月异的变化。

截至2020年年底,我市主城区总供热面积1.93亿平方米,涉及居民换热站2233个,用热总户数约153万户。供热智能管理、远程控制、无人值守……这些科技名词,已通过热力管线覆盖到市民家中。

走进市供热事务中心的调度指挥中心,映入眼帘的是悬挂在墙上的大型

电子屏幕,在供热季期间,各小区温度热力图、换热站运行状态、热源厂供热数据等信息都在这里不停地“跳转”,实时反映供热运行情况。

“以前是靠经验供热,现在是靠大数据供热,能在降温环境下保持室内温度稳定,全靠这个供热智能监管与服务信息平台系统。”市供热事务中心总工程师王宏伟介绍说,该系统对全市所有热源、热力站的供水温度、压力、流量等参数实时监测,根据气象预报数据,通过大数据回归及人工智能分析,指导供热系统动态调整。

借助智能供热系统,供热企业可以精准动态调整运行参数,居民家里的供热温度还可“私人订制”。在长荣小区,每户家中都装有一个测温仪,室温、供水温度等供热数据将每隔一小时向智能供热平台的服务器传输一次,使市供热事务中心和供热企业可以及时掌握其家庭的供热情况。目前这样的测温仪我市共有5万个。

通过实施精细化平衡调节等手段,居民室内平均温度由19.6摄氏度,提升为22.83摄氏度,智能供热平台实现了按需供热,实现了管网与热源的供给平衡,提高了热用户整体舒适度。

均衡配置城市热源布局,全面实现清洁供暖。根据2014年制定的《石家庄

市废热利用集中供热规划方案(2013—2020)》,我市有的放矢地分别筹建了不同类型的清洁热源项目,西柏坡电厂、上安电厂余热入市工程替代市内供热面积6700万平方米,年减少供热用煤120万吨,三环内基本实现无煤化,清洁供暖率达到100%。

### 供热设施“冬病夏治”保管网安全

春暖花开时节,新开工的果新小区、雅清苑小区供热老旧管网施工现场,施工人员正在焊接新管,一派繁忙景象。今年,我市主城区供热二次网改造工程,正演绎着“速度与激情”。154公里,涉及93个小区,截至目前已完成小区居民意见征求62个,开工实施15个。

这个供热季的结束就是下个供热季的开始。2020—2021采暖期落幕之初,保障今冬供暖的各项前期工作已经提上日程。

“老旧小区改造是涉及民生的大事,市供热提质升级工作指挥部办公室成立了以主管副局长为组长的工作专班,负责改造工作的推进,各供热企业负责具体实施,坚持以问题为导向,解决供热实际问题。”(下转第二版)

# 国务院安委会考核巡查组莅临我市考核巡查

本报讯(首席记者 刘娟 吴温 记者 刘佳鑫)按照国务院的统一安排部署,4月17日,国务院安委会第11考核巡查组来我市考核巡查2020年安全生产和消防工作。当日下午,考核巡查组听取我市安全生产和消防工作有关报告,与市政府进行座谈交流。市委副书记、市长马宇骏出席并汇报。

马宇骏说,石家庄市认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防工作的重要论述和系列指示批示精神,全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,始终坚持人民至上、生命至上,把安全生产与消防工作作为一项重要的政治任务抓紧不放,树牢底线思维和红线意识,严格落实安全生产责任制,全市安全生产和消防工作形势持续稳定。

马宇骏表示,国务院安委会对我市安全生产和消防工作进行考核巡查,既是党中央、国务院对石家庄安全发展的关心和重视,也是对我市安全生产和消防安全的一次全面体检、精准指导和有力推动。我们将以此次考核巡查为契机,进一步提高政治站位,牢固树立安全发展理念,认真落实国务院安委会和省安委会工作要求,全方位配合支持好考核工作,对标考核标尺,查找问题不足,狠抓整改落实,确保各项安全生产政策措施落到实处,更加有力有为做好安全生产和消防安全工作,坚决遏制各类事故发生。

会后,考核巡查组分两组召开座谈会,分别与市政府领导及应急、消防、公安等部门主要负责同志进行座谈交流,了解石家庄经济社会发展、安全生产工作开展与消防基础设施建设等情况。同时严格按照考核细则,仔细核查市行业部门安全生产和消防工作开展台账资料。

据悉,考核巡查组考核巡查期间,将通过听取汇报、实地检查和查阅资料、随机抽查安全生产重点领域企业、消防重点单位和森林防火重点单位等,对我市安全生产和消防工作进行指导检查和巡视。

市领导姜阳、高玉柱参加座谈交流。

# 我市首趟直通德国“冀欧号”中欧班列开行

## 行程11000多公里 预计用时18天到达德国汉堡

本报讯(首席记者 吴温)4月17日13时38分,随着一声长笛,我市首趟直通德国的“冀欧号”中欧班列,满载50车货物从位于高邑县的石家庄国际陆港启动,奔向万里之外的德国汉堡。

“冀欧号”中欧班列(石家庄—汉堡)线路,由石家庄国际陆港与俄罗斯MG集团合力打造,由100个标准集装箱组成,主要货物为机械配件、家具、服装、电子产品等,货重达497吨,货值近2000万元,经二连浩特口岸出境,途经蒙古、俄罗斯、白俄罗斯、波兰等4国,行程11000多公里,预计将用时18天到达德国汉堡。

据悉,石家庄国际陆港是省、市“十

四五”规划重点项目,为石家庄对外开放作出了重要贡献。“十四五”期间,市委、市政府将积极推动空港、海港和陆港联动发展,促进外贸提质增效,全力打造内陆双向开放新高地,把石家庄国际陆港作为扩大开放的“桥头堡”,推动陆港持续、健康、高质量发展。

数据显示,2020年,在新冠疫情疫情影响和国际贸易萎靡的情况下,中国与欧盟的进出口额仍然实现了“双增长”,中国和欧盟贸易额达到4.5万亿美元,同比增长5.3%,中国成为欧盟第一大贸易伙伴。2021年1—2月,中欧贸易总额达7790.4亿元人民币,同比增长39.8%,欧盟继续稳居我国第二大贸易伙伴的位置。

“欧盟是河北最主要的外贸市场之一。”常年从事中欧进出口业务的俄罗斯MG集团董事长王斌说,2020年,河北对欧盟进出口额占全省进出口总值的近11%,足以显示双边贸易的紧密程度。

他表示,石家庄国际陆港是河北唯一常态化开行中欧班列的国际陆港,此次与其合作开行石家庄至德国汉堡的线路,将为河北进出口企业搭建一个直达欧洲腹地市场的便捷通道。“以后,‘河北制造’会越来越多地出现在欧盟市场。”

此前,石家庄国际陆港已开行往莫斯科、明斯克、塔什干的中欧、中亚班列,在中铁集装箱、中国铁路北京局、石家庄海关等部门的支持下,集疏运能力

和通关效能不断提升。2020年,石家庄国际陆港开行班列105列,比2019年全年提高了708%,表明作为国家陆港型物流枢纽之一的石家庄物流集散能力在快速增强,也表明河北进出口企业需求旺盛。

“石家庄国际陆港中欧班列的溢出效应正逐渐凸显,一批优秀企业正洽谈落户,开展相关产业链业务。”石家庄国际陆港建设运营方、亿博控股集团董事长刘瑞瑞表示,石家庄国际陆港将加速构建中欧班列京津冀集结中心、B型保税物流中心和粮食口岸等功能,构筑效率高、成本低、服务优的国际贸易通道,为推动河北构建国际国内相互促进的新发展格局贡献力量。

## 奋斗百年路 启航新征程

### 脱贫攻坚答卷

# 让乡亲们看病有“医”靠

## ——记全国脱贫攻坚先进集体赞皇县卫生健康局

□本报记者 李坤晓 实习生 王欣怡 通讯员 安献锋

近日,赞皇县院头镇西会村村医郝会芳照例来到村民赵魁增家中,为他检查身体。“开好的药要按时吃,平时还要注意清淡饮食,一定不要多放盐!”检查完毕后,郝会芳又仔细嘱咐起赵魁增。

赵魁增曾是村里的贫困户,2009年时,他不幸发生脑出血,自此以后便落下了病根,同时赵魁增还患有高血压、高血脂等慢性病。患病后,高额的医疗花销让这个不富裕的家庭雪上加霜,但县里基层医疗服务政策改变了这一情况。

据了解,赞皇县卫生健康局充分发

挥健康扶贫牵头部门作用,落实“大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”的“三个一批”健康扶贫政策,有效保障了贫困人口享有基本医疗卫生服务。“签约后,会有医生为我上门提供安全、方便、经济的基本医疗服务,这让我心中万分激动,感觉自己的生活得到了保障。”赵魁增笑呵呵地说。

除了服务上门,看病可以报销更是令群众的幸福感大幅提升。赵魁增从屋中拿出了前几天在镇卫生院开药时的收据,对记者说:“拿吃药报销这事儿来说,我开了5种药,原本需要花100多元,但经过报销,最终只花了1元多。一年下来,光是药钱就能省下好

几千元。”

没有全民健康,就没有全面小康。“过去,群众中‘因病致贫’的人数占比较高。”赞皇县卫生健康局副局长赵建文表示,为此,该局在县委、县政府的支持下,聚焦解决困难人口基本医疗保障的突出问题,坚持以政策强化医疗保障,有效解决了群众最关心的“看得起病”“看得好病”等问题。

赞皇县卫生健康局积极提升医疗服务技术水平,充分利用卫生支农政策,组织各级专家指导基层医疗机构开展业务。并采取县级医院托管乡镇卫生院的形式,探索出“六统一、三畅通、两下沉、一提升”的“6321”分级诊疗工作模式,使当地患者在家门口享受到乡镇

卫生院的收费、县级医院的服务。

同时,该局开展困难人口“先诊疗、后付费”工作,全县各医保定点医院构建建档立卡人口、特困供养人员、最低生活保障家庭成员等人群全面实施住院“先诊疗、后付费”,患者住院免交押金,出院时只需支付医保及医疗救助后的自付部分,从而有效避免了困难人口住院垫资的负担。

“群众的身体好了,小康之路才会越走越顺畅。今后,我们将进一步提高医疗服务水平,补齐卫生健康服务体系短板弱项。同时,继续加强健康知识宣传,切实提高居民的健康意识,为接续推进乡村振兴提供更加坚实的健康保障。”赵建文告诉记者。

“三重四创五优化”:重大国家战略、重大项目建设、重大民生工程;创新,创业,创全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市,创平安河北、法治河北;优化政治生态、优化经济结构、优化自然生态、优化营商环境、优化基层治理。

## 有序接种新冠疫苗 建立强大免疫屏障

责任编辑 赵石星 版面编辑 宋风渊